

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Костюченко Марии Андреевны «Кредитные преступления (ст.ст. 176, 177 УК РФ): характеристика и предупреждение», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Красноярск, 2020. 29 с.)

Изменение общественно-экономической формации влечет за собой изменение и правоотношений. Законодатель старается своевременно реагировать на появление новых видов общественного вредного поведения, в частности, в сфере финансово-кредитных отношений. Развитие банковской системы, в которой происходит огромное количество финансовых операций, регулирующих поток денежных средств, связанный с ним, документооборот, приводит к появлению возможности незаконного вмешательства в эту деятельность. Учитывая, что большая часть этих действий совершается с использованием цифровых технологий, возрастает возможность совершения преступлений в данной сфере. Именно поэтому в Уголовный кодекс РФ была введена ответственность за незаконное получение кредита и злостное уклонение от погашения кредиторской задолженности (ст. ст. 176, 177 УК РФ).

Преступления в финансово-кредитных отношениях создают препятствия для экономического роста, срывают выполнение социальных программ в различных областях государственной деятельности. Уголовно-правовое регулирование данных отношений призвано обеспечить охрану законных интересов личности, общества и государства в части предоставления и расходования государственных средств, выделяемых на осуществление целевых программ, реализацию задач по стабильному функционированию самого государства. Такие задачи определяют общественную опасность преступлений в финансово-кредитной сфере, которая заключается в подрыве отношений кредитно-банковской системы.

Одна из проблем борьбы с преступлениями в сфере кредитования заключается в отсутствии реальных механизмов воздействия на лиц, совершающих кредитные преступления, а также их латентность. Поэтому является актуальным правовое обеспечение безопасности функционирования данной сферы отношений, которая является одним из условий нормальной деятельности хозяйствующих субъектов, а также служит целям экономической безопасности страны. Это обстоятельство ставит задачу установления оптимальных мер предупреждения преступлений в области кредитования, одной из

которых выступает законодательное совершенствование уголовно-правовых норм и выработка практики их применения. Именно эти обстоятельства отражают практическую обоснованность выбранной автором темы диссертационного исследования.

Выводы, полученные диссертантом, основываются на широкой эмпирической базе: статистических данных Главного информационно-аналитического центра МВД России о состоянии преступности в 2004–2019 гг., Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации о лицах, осужденных за кредитные преступления за аналогичный период времени; результаты изучения опубликованной судебной практики судов Российской Федерации по делам о преступлениях против кредитной системы за 2004–2019 гг. в виде материалов 210 уголовных дел; 50 материалов об отказе в возбуждении уголовных дел по фактам нарушения интересов кредиторов; результаты анкетирования 350 респондентов (граждан и сотрудников правоохранительных органов Российской Федерации).

Научная новизна исследования заключается: в разработке рекомендаций по совершенствованию системы мер предупреждения кредитных преступлений; уголовно-правовом и криминологическом анализе названных преступлений; авторском определении преступности в кредитной сфере и кредитных преступлений; выявлении криминологически значимых характеристик и особенностей этого вида преступлений; комплексном раскрытии причин совершения кредитных преступлений; определении типов личности преступника; выделении общесоциальных и специально-криминологических мер предупреждения преступлений; формулировке новых предложений по совершенствованию системы мер предупреждения преступлений в сфере кредитования; анализе «индекса защищенности» кредитной системы как объекта уголовно-правовой охраны и рекомендациях по его повышению.

Общая положительная оценка диссертационного исследования Костюченко М.А. не исключает некоторых замечаний по содержанию автореферата:

1. Определяя преступность в кредитной сфере как «свойство человека, социального института, общества отдельной страны воспроизводить множество кредитных преступлений» (с. 10), М.А. Костюченко подменяет преступность ее причинами. А между тем, именно криминологическое понимание кредитной преступности как социально-правового явления позволило бы автору сформировать верное представление о ее общественной опасности

и разработать адекватные меры уголовно-правовой борьбы и криминологического предупреждения.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общей положительной оценки проведенного исследования. Работа содержит обоснованные выводы и рекомендации. В целом, диссертация «Кредитные преступления (ст.ст. 176, 177 УК РФ): характеристика и предупреждение» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Костюченко Мария Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв по поручению кафедры уголовного права Омской академии МВД России подготовил доцент кафедры кандидат юридических наук, доцент Власов Юрий Александрович.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права Омской академии МВД России, протокол № 1 от 2 сентября 2020 г.

Начальник кафедры уголовного права
федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Омская академия Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент

Борков Виктор Николаевич

« 02 » сентября 2020 г.



Подпись В.Н. Боркова
верно
Начальник отделения
делопроизводства и режима
ОМА МВД России
« 2 » сентября 20 20 г.

М.А. Шеленева

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации»
644092, г. Омск, пр. Комарова, д. 7, 8 (3812) 75-01-80, e-mail: oma@mvd.gov.ru
доктор юридических наук, доцент